В этой статье ,которая будет постепенно расти, по крупицам, из разных источников собраны городские слухи и факты по поводу древних подземных ходов и сооружений Питера и области.
Указ Петра I в октябре 1714 года даровал Александро-Невской лавре (тогда еще монастырю) большой участок земли на правом берегу Невы "под кирпичные и гонтовые заводы и сараи, под склады дров и для выработки глины для строения... а также на корм 10 лошадям и под селитьбу 5 мастеровым людям и 2 подмастерьям и для огородов".

            Когда-то здесь было кирпичное производство, основанное шведами. Монахи возобновили его, а также построили скотный двор. Правда вскоре, когда в 1732 году открыли месторождение глины на левом берегу поблизости от монастыря, кирпичные заводы на правобережье стали приходить в упадок, не стало и скотного двора. К концу XVIII века лавра использовала эти земля для сенокоса.

            Однако в начале XIX века лавра вспомнила об этих землях, когда на эту почти заброшенную землю стали претендовать крестьяне находившейся поблизости деревни Клочки. Летом 1820 года здесь было начато строительствозагородного архирейского дома, получившего название Киновия - от греческого "кинос" (общий) и "биос" (жизнь). С самого начала здесь зародился особый уклад жизни: монахи Киновии находились на полном обеспечении монастыря и ничем не пользовались на правах собственности. Весь свой труд они отдавали "на общую потребу" братии.

            Киновия считалась местом таинственным, недаром с ней было связано немало легенд. Согласно одной из них, существовал когда-то подземный ход под Невой от Киновии к лавре. Как отмечает истрик -краевед Владимир Валдин, весьма сомнительно, что такой подземный ход мог существовать под Невой, а вот то, что ходы существовали между зданиями самой Киновии - известный факт. "Один из них выходил к самой Неве - пишет Валдин, - и кто-то из священнослужителей, по воспоминаниям старожилов, пользовался этим ходом для своих занятий моржеванием - это было перед Первой мировой войной. Вся система ходов была уничтожена при строительстве набережной в 1930-х годах".

            При новой власти летом 1918 года часть монастырской земли Киновии была отдана трудовому товариществу "Рабочий-огородник", а в 1923 году Киновия была ликвидирована. Храм использовался под общежитие, а потом под мастерские. Колокольня, красиво выделявшаяся в панораме Невы, была взорвана в 1937 году. До сегодняшних дней сохранились здания бывших келий и обезглавленная церковь (современный адрес - Октябрьская набережная 16-20).

            Существует по сей день и Киновиевское кладбище, которое было основано еще в 1848 году. На нем стали хоронить монахов и жителей близлежащих селений, а потом и жителей заречного Петербурга. В 1930-х годах старинная часть кладбища была снесена, сохранилосль только несколько захоронений XIX века. Во время блокады на окраине кладбища появились братские захоронения умерших ленинградцев и погибших воинов.

Источник:
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"Во время работ по восстановлению Летнего сада после сокрушительного наводнения 1924 года, около ""Кофейного домика"" был случайно обнаружен заделанный вход в глубокое подземелье. Размуровав его,обнаружили кирпичный тоннель, который оказался достаточно широк и высок, чтобы взрослый человек мог идти, не сгибаясь. Пологий ход привел в сводчатый тайник, обложенный камнем и прекрасно сохранившийся. От него шли ходы в двух направлениях - в сторону Марсова Поля и в противоположную. Но проникнуть по обоим ходам удалось недалеко, на 7-8 сажен, так как путь по обе стороны преграждали массивные железные решетки. Как сообщил один из сторожей Летнего сада, участвовавших в работах, он служит в саду более 30 лет, и раньше ему неоднократно рассказывали старые сторожа, что под садом прорыты два подземных хода. Один из них пересекает Марсово поле и ведет к старинному зданию бывших казарм лейб-гвардейского Павловского полка. Второй - направляется к бывшему дворцу принца Ольденбурского, который находится недалеко от Летнего сада. ...Поскольку ремонтно-восстановительные работы шли полным ходом (наводнение снесло более 1000 деревьев, из которых не менее половины составляли двухвековые дубы, уничтожило аллеи и дорожки), к августу 1925 года подземный тоннель, после осмотра и описания представителями ""Главнауки"", был заделан камнем и засыпан грунтом. Затем сад был открыт для публики. Судя по всему, о таинственной находке забыли и больше не возвращались. По крайней мере, специалисты из аэрокосмического института, изучавшие по зданию городской администрации подземные ходы Петербурга в начале 90-х, о данном тоннеле не упоминали вообще. "
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Подземный ход в бывшем Женском институте Св.Елены (сейчас - химическя школа № 77) действительно существует. Еще в конце XIX в. участок, проинадлежавший Институту, был сквозным, и включал дом № 3 по Зверинской. Но дом № 3 не имеет входов со стороны двора. Попасть туда можно, только пройдя по подземному переходу, неглубокому, невысокому и узкому. До сих пор школьники ходят из корпуса в корпус этим подземным ходом, и совсем этому не удивляются.Что поделаешь, XXI век, век подземных переходов!
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Подземелья Питера 
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Где-то в середине 90-х годов прошлого столетия в подвале бывшей церкви Святого Великомученика Пантелеймона рабочие прокладывали трубы для новой теплотрассы. Церковь, находящаяся за бывшей дачей Кушелева-Безбородко (знаменитой своим каменным "львятником") на Свердловской набережной в Санкт-Петербурге, была перестроена еще в первые годы советской власти. Несмотря на близость реки, низкое помещение было сухим. Отвалив в сторону песок, рабочие начали вскрывать пол, выложенный из кирпича...

Там обнаружилось подземелье, где звонко щелкали водяные капли. Спустившись в "бездну", работяги узрели подземный ход, шедший в сторону, противоположную реке. Пройти удалось не более десяти метров, дальше путь преградил завал...

Неизвестный Ниен

В археологическом отношении Петербург и ближайшие окрестности представляют собой "белое пятно". Кроме эпизодических раскопок в Летнем саду, на Марсовом поле, в Петропавловской крепости, на Дворцовой и Троицкой площадях, жители "культурной столицы России" не могут ни чем похвастаться. Были еще, правда, случайные находки стоянок времен неолита при прокладке метро. Но случайность есть случайность. Так что, когда мы ходим по улицам родного города, у нас под ногами лежит неизвестный Петербург.

В древнерусских же городах археологические раскопки регулярны, и, проходя, к примеру, по Октябрьскому проспекту в Пскове, мы вполне можем предположить, что лежит под асфальтом.

Конечно, уважающий себя петербуржец знает или делает вид, что слышал, о шведской крепости Ниеншанц, стоявшей на мысу при слиянии рек Невы и Охты. Однако что представлял из себя Ниеншанц, из чего были сделаны его укрепления, сколько было домов в этом городе, когда он возник и что его окружало? Рядовой современный горожанин вам вряд ли об этом расскажет.

Но что все же нашли рабочие в изуродованной церкви на задворках нынешнего тубдиспансера Калининского района, располагающегося по адресу Свердловская набережная, дом 40?

Для ответа на этот вопрос необходимо обратиться к истории старого питерского предместья Полюстрово. В 1698 году, за два года до начала Северной войны, шведский генерал барон Абрагам Крониорт, живший тогда в городе Ниен (Ниеншанц), составил план местности от реки Охты до дельты Невы. На том месте, где сейчас располагается дом под номером 40, на плане шведского генерала обозначена мыза (имение), принадлежавшая шведскому офицеру из гарнизона Ниеншанца. К территории мызы примыкал госпиталь для престарелых солдат.

Вообще, местность, примыкавшая к шведской крепости, была густо населена. В самом городе проживало две тысячи человек и насчитывалось 400 домов. Около двух тысяч жителей проживало в деревнях, тянувшихся от Ниеншанца до шведской мызы и располагавшихся по линиям современных Большеохтинского и Среднеохтинского проспектов. Ниже по течению Невы, там, где сейчас стоят корпуса Ленинградского металлического завода, находился шведский военный лагерь, в котором, судя по трем флажкам, обозначенным на плане, стояло три полка шведской армии. Но нас интересует сейчас территория мызы шведского офицера.

Ларчик с секретом

В 1816 году Кушелев унаследовал дачу своего деда князя Безбородко и принял двойную фамилию Кушелев-Безбородко. Так появилось современное название здания - дача Кушелева-Безбородко.

За 24 года до этого князь Безбородко купил имение Полюстрово у екатерининского сенатора Теплова и перестроил уже имевшееся здание. Реконструкция бывшего дома Теплова, выполненного в псевдоготическом стиле, была сделана по проекту Джакомо Кваренги. В свою очередь, владевший домом ранее сенатор Теплов, получивший его в дар от Екатерины Великой, в 1773-1777 годах заказал реконструкцию уже стоявшего ранее дома архитектору Баженову. Итак, все исторически известные русские владельцы поместья только перестраивали уже имевшийся дом и прибавляли к нему колоннады, флигели и служебные помещения. Что же может лежать в основе этих позднейших переделок здания?

На карте Петербурга 1737 года на месте шведской мызы обозначен "Казенный сад ея величества", в котором отмечено здание, находящееся, судя по масштабу, на том же месте, где на плане 1698 года расположен дом неизвестного шведского офицера. Если принять в качестве рабочей гипотезы то, что здание шведской постройки не сносилось, а только перестраивалось и обновлялось (минимум два раза только в XVIII веке), то получается, что современный фасад дачи Кушелева-Безбородко, как в саркофаге, скрывает в себе остатки допетровского строения!

Но вернемся к истории о подземном ходе. Когда и кем мог быть прорыт этот ход?

Здание бывшей церкви, под которой было открыто подземелье с подземным ходом, было построено в 1901 году, а на плане имения Кушелева-Безбородко первой трети XIX века рядом с самой дачей не обозначено ни каких строений. Следовательно, дату создания подземелья следует искать во времена более ранние. Крепость и город Ниеншанц были построены в 1611 году шведским полководцем Яковом Делагарди. Шведы пришли тогда на берега Невы в качестве союзников русского царя Василия Шуйского по условиям Выборгского трактата 1609 года, но, нарушив договор с союзником, они оккупировали часть исконных новгородских земель, к которым относились и приневские территории, которым захватчики присвоили новое название - Ингерманландия. Однако борьба за невские земли не закончилась на этом.

В 1656 году русские войска захватили Ниеншанц и вышли к побережью Финского залива. Успех русских был кратковременным, войска царя Алексея Михайловича не смогли удержать отвоеванную территорию и были вынуждены, разорив шведские поселения и захваченную крепость, отступить. Именно памятуя об этой войне, шведы и держали в окрестностях Ниеншанца крупный военный контингент, а владелец мызы в Полюстрове проложил подземный ход от одного из строений в своем имении на случай неожиданного и спешного бегства.

Питерские кроты

На этом история с потайными ходами в усадьбе Кушелева-Безбородко не заканчивается. Еще недавно из подвала самого здания на набережной Невы шел подземный ход под дорогой к гроту со сфинксами на набережной. В ходе реконструкции Свердловской набережной этот ход был засыпан, а в оставленном открытым гроте, откуда в прежние времена можно было попасть под землей в дом Кушелевых-Безбородко, местная шпана устроила свалку из пустых пивных бутылок и прочего мусора.

На этом исчерпываются достоверно известные нам сведения о "правобережном" подземном Петербурге. Наиболее разветвленная сеть подземных ходов находится на левом берегу Невы. 

А-Н Лавра

Через склеп - в подземелье

Другим, не менее интересным объектом являются подземелья Александро-Невской лавры. Они представляют собой лабиринт из небольших помещений, соединенных между собой узкими переходами. Вполне возможно, что изначально они служили монастырской тюрьмой, а позже были заброшены и входы в них замурованы. И, судя по всему, нынешние хозяева Лавры не догадываются о существовании этих подземных сооружений. А если знают, то никак их не используют. 

Петербургские сталкеры, между тем, проникли в подземелья совершенно невообразимым образом - через склеп на Никольском кладбище Лавры. Обследование подземелий началось с их южной части, проходящей под основными строениями Лавры. Здесь были сделаны интересные находки - несколько кавалерийских карабинов, наган 1916 года выпуска, станок от пулемета «максим» и около десятка «бутылочных» гранат. Из-за влаги оружие давно уже превратилось в никуда не годный хлам. Скорее всего, этот склад оборудовала какая-то контрреволюционная организация времен Гражданской войны. 

В другом месте диггеры наткнулись на сундук, наполненный слипшимися в один ком восковыми свечами. Немало попадалось и других предметов: разбитые и целые старинные штофы, фрагменты тканей, железных цепей... 

До сих пор необследованной остается северная часть подземелий, поскольку проходы туда полностью затоплены водами Монастырки. Там может находиться ценное имущество петербургской знати, спрятанное в смутные годы революции. Чуть позже, в 20-х годах XX века, подземелья Лавры облюбовали городские люмпены и воры.

 В 1990-е годы о некрополях Александро-Невской лавры, в частности - о Никольском кладбище, говорили и писали очень много. Многочисленные рассказы непосредственных свидетелей и очевидцев указывали на то, что в подземельях и на кладбищах лавры прочно обосновалась сатанинская секта, практикующая кровавые жертвоприношения. В прессе прошел ряд публикаций о том, что в древних катакомбах, сооруженных по преданию еще в 9 веке викингами, лежат груды костей, черепов, а также таинственные предметы культа. Под самым алтарем Свято-Троицкого собора был якобы устроен жертвенник, на котором в большие православные праздники служились черные мессы. Так, в ночь с 12 на 13 сентября 1994 год у стен Свято-Троицкого собора были обнаружены отрубленные женские руки. По официальной версии - это было обычное бытовое убийство, по версии желтой прессы - ритуальное убийство, совершенное сатанистами.

Материалы взяты с

www.club-3t.ru    

Система подземных ходов существует под Александро-Невской лаврой. Ныне замурованные подземелья имели выходы в собор Святой Троицы и в несколько склепов на Никольском кладбище лавры. Система ходов из лавры ведет как вниз по течению Невы, так и в сторону современных железнодорожных путей Московского вокзала. Эти ходы были созданы уже после закладки Санкт-Петербурга и включают в себя ряд подземных пустот естественного происхождения. Поводом к перекрытию выходов из лаврских подземелий послужила недавняя кража дневной выручки из Троицкого собора, когда злоумышленники воспользовались подземным ходом для проникновения в храм. Лаврские подземелья, по словам любителей подземных путешествий, тянутся довольно далеко и имеют сообщение с системой ходов, идущих от Михайловского замка.

Слухи о Михайловском замке
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Андрей ВЕРИЧЕВ, военный журналист, историк 

Почему император не воспользовался подземным ходом Михайловского замка?

Вся жизнь Павла I была соткана из сплошных противоречий. Честный по натуре, неприхотливый в жизни, правнук Петра Великого обладал вспыльчивым, неукротимым характером, что не делало ему чести как государю. К тому же российский самодержец верил в приметы и был склонен к болезненному мистицизму. Пока Павел был великим князем, над ним все посмеивались, называя "гатчинским затворником". А когда он был венчан на царство, появились и враги. Желая отгородить себя от заговоров, император построил себе замок-дворец, получивший название Михайловский. 

С этим замком, называемым также Инженерным, связано несколько легенд и загадок.

Кто построил замок, тот знал толк в секретах

Михайловский замок (названный так потому, что домовая церковь в нем была освящена во имя Святого Михаила) строился в небывало короткий срок - с февраля 1797 года по 1800 год. Разработку проекта своего убежища Павел I поручил молодому, но опытному архитектору Винченцо Бренне. 

Павел в 1781 году, совершая европейское путешествие, познакомился в Польше с талантливым молодым человеком и пригласил его в Россию. Бренна принял приглашение и в течение 15 лет служил своему хозяину верой и правдой. Ему император доверял полностью и безгранично. Еще в Гатчине и Павловске итальянец отделывал личные покои Павла Петровича, являясь автором тайных и секретных помещений, включая подземные галереи и ходы. 

А был ли ход в Михайловском замке? Из разговоров с сотрудниками Инженерного замка, большинство из которых люди среднего и пожилого возраста, можно сделать вывод: подземных ходов нет. Сейчас нет...

Работа с документами также не приносит результата - имеются планы всех этажей, кроме... подвалов. Куда они делись? В библиотеке Главного штаба 100 лет назад произошел пожар, и ценнейшее хранилище потеряло 10 тысяч книг! В том числе и большинство чертежей Михайловского замка. Однако берусь утверждать, что планов и чертежей подвальных помещений замка в это время там не было! Предполагаю, что они уничтожены рукой самого Бренна, уехавшего из России ровно через год после покушения на Павла.

За то, что подземный ход (ходы) был, говорит тот факт, что Михайловский замок построен на месте летнего дворца Елизаветы Петровны, воздвигнутого в свою очередь на месте дворца Анны Иоанновны, который однозначно имел секретную галерею. И в конце концов нужно знать самого Павла I. Ведь свой дворец самодержец пожелал воздвигнуть в стиле средневекового замка, в облике которого (подъемные мосты, рвы, бастионы, решетки) угадывается суеверно-мистическое состояние души. А у всех (!) замков имеются секреты. 

Итак, куда могли вести подземные ходы замка? В южную сторону, к Невскому? Вряд ли. В северную - к первому Летнему саду? Едва ли. Остаются два направления: запад - под водами Фонтанки - и восток - под водами прорытого канала (см. схему).

Архитектор Бренна мог провести ходы в любую сторону - и под Фонтанкой, и под другой рекой, а тем более каналом (глубина новых каналов - Церковного и Воскресенского - не превышала 2,5 метра). Особых затрат не требовалось, ведь в его распоряжении находилось не менее двух с половиной тысяч рабочих, ежедневно занятых на стройке, но иногда число их доходило до шести тысяч. Причем работали не только днем, но и ночью, при свете факелов и фонарей. 

И все же самым вероятным было юго-западное направление - в сторону нынешнего Михайловского дворца. Где искать выходы подземного тоннеля? И не менее двух-трех. По мнению знатоков старины, один выходил под мостик, перекинутый через пруды сада (сейчас мостик один), второй - в подвал паркового павильона (ныне перестроен), третий - дальше в дровяные сараи. 

Раскроют ли когда-нибудь тайну подземных ходов Михайловского замка? Наверняка. Но пока не до этого - нет денег. К тому же замок и местность вокруг него неоднократно подвергались многочисленным переделкам. Уже в 1801 году, сразу после смерти Павла, уничтожено все, что придавало дворцу характер крепости: снесена каменная стена, окружавшая здание, засыпаны рвы, сняты подъемные мосты, увезены пушки и решетки. Причем занимался этим сам Викентий (на русский манер. - Прим. авт.) Францевич Бренна. Уж он-то мог искусно заделать вход в потайной ход, а документы уничтожить.

В дореволюционное и советское время в замке размещались многочисленные учреждения, начиная с Инженерного училища, академии, заканчивая морскими НИИ, библиотекой и филиалом Русского музея. Но вот еще в 50-х годах старожилы припоминают узкие винтовые лестницы и проходы в толстых замковых стенах. Куда они вели?
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Михайловский замок.

План цокольного этажа. 1810 г.
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Михайловский замок. 

План уровня подвала.
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Эскиз проекта 

Михайловского замка, 1784 г.
Призрак со свечой в руке

Случилось так, что с 1801 по 1819 год Михайловский замок пустовал. Затем родилось решение разместить здесь Главное инженерное училище - отсюда новое название замка. Но пока его помещения не были заполнены воспитателями и юнкерами инженерного корпуса, родилась еще одна легенда.

Команда солдат столичного гарнизона, перевозящая военное имущество, застигнутая ливнем, была вынуждена как-то заночевать в еще пустующем дворце. Старший команды, унтер-офицер, ближе к полуночи позволил подчиненным осмотреть бывшие царские покои. Буквально через полчаса один из солдат с перекошенным от страха лицом, лихорадочно крестясь, доложил о видении. Видел он тень со свечою в руке. Ему не поверили, но легли спать в одном помещении, предварительно забаррикадировав вход. 

Через некоторое время, когда в замке сосредоточили имущество училища, выставили для охраны караул. И вот как-то ночью разводящий ефрейтор, некто Лямин, произведя смену часовых, справил малую нужду прямо у входа. Повернув голову в сторону, он обратил внимание на падающее на газон светлое пятно, исходящее из окна третьего этажа. Ефрейтор отошел подальше и вгляделся в светящееся окно. Горела свеча. Причем она не стояла на подоконнике, а трепетала, что говорило о наличии руки, ее держащей. Волосы на голове зашевелились. Так родилась еще одна легенда о призраке императора Павла со свечой в руке, появляющемся после полуночи.

Вообще легенд несколько. А вот почему Павел I не воспользовался подземным ходом, ведь должен был он почувствовать заговор? Или не успел? Ведь удушение произошло в одной из его спален (была и секретная для фаворитки Лопухиной), а во главе группы стоял опытный интриган фон Пален. 

МНЕНИЕ

А ГДЕ ДОКАЗАТЕЛЬСТВА?

Елена Кальницкая, заведующая Михайловским замком:

- Я уже очень давно занимаюсь темой легенд Михайловского замка, и в особенности существованием подземных ходов. Как раз на этой неделе выступала по этому поводу на научной конференции исторического факультета СПбГУ с докладом "Михайловский замок. Происхождение легенд" в рамках подготовки книги "Золотой осьмнадцатый". Дело в том, что проблема загадок замка отнюдь не новая, ею интересовались еще в XVIII и XIX веках. Например, есть работа "Легенды о подземном ходе в Пажеском корпусе" князя Н.С. Трубецкого. Если тайный ход действительно существовал и вел из спальни императора Павла I к памятнику перед замком, а затем в Воронцовский дворец, то должны были остаться хоть какие-нибудь доказательства. А ведь даже учащиеся Пажеского корпуса, размещавшегося в Воронцовском дворце, не раз предпринимали попытки отыскать тайные ходы. Но никаких сведений об их существовании не оставили. 

Точка зрения о том, что все архивные чертежи Михайловского замка сгорели при пожаре в библиотеке Главного штаба, абсолютно неверная, так как хранением подобных документов эта библиотека не занималась вообще.

На месте нынешнего Михайловского замка раньше находился Летний дворец Елизаветы Петровны, а до этого - дворец Анны Иоанновны, в котором действительно могли быть тайные ходы, но на сегодняшний момент проверить это в принципе невозможно - нет археологических данных. Для этого надо весь Михайловский замок разобрать! Поэтому строить такие предположения достаточно странно. А в отношении архитектора замка Бренна известно, что он в 1800-х годах уехал в Европу, забрав все архивы. И сегодня мы сами пытаемся отыскать эти документы. Но утверждать, что он уничтожил все чертежи, с полной уверенностью нельзя. 

Еще в советское время нам показывали лестницу, ведущую вниз, наличие которой также позволяет многим строить гипотезы о тайных ходах. Но и они ничем не подтверждены.

Смерть мальтийского рыцаря

Одним из объектов петербургского подземного мира являются катакомбы Михайловского (Инженерного) замка. Знатоки петербургской старины считают, что существует целая сеть подвалов и секретных галерей, сооруженных архитектором В.Бренной во время строительства замка. Основной ход был проложен из спальни императора Павла I прямо в подвалы Мальтийской церкви в здании Пажеского корпуса (ныне Санкт-Петербургское суворовское училище). Это был самый длинный подземный ход, протяженностью 3,5 километра. Другие галереи отходили в западном, восточном и северном направлениях от замка. 

Данные подземные сооружения также были прорыты в целях безопасности. Но, в отличие от Петра I, императора Павла не уберегли. Более того, ряд историков считают что заговорщики, убившие Павла I, проникли в Михайловский замок как раз по подземному ходу. Именно так им удалось обойти многочисленную охрану императора, и этим объяснялась полная внезапность ночного нападения. Организаторы заговора, барон фон дер Пален и граф Бенигсен, сами были мальтийскими рыцарями и прекрасно знали расположение подземных галерей. 

В XIX веке предпринимались многочисленные попытки поиска этих подземных ходов, но они не дали положительных результатов. И лишь в 1956 году, во время реставрационных работ в Инженерном замке, строители наткнулись на секретную подземную галерею, связывающую замок с Михайловским дворцом (ныне помещение Русского музея). Михайловский дворец был построен гораздо позже Инженерного замка, но подземный ход, выходивший на поверхность как раз на месте строительства дворца, был сохранен. По некоторым данным, эта галерея существует и сегодня. 

Подземные ходы Михайловского замка были созданы по приказу императора Павла I. Сей российский государь, испуганный на всю жизнь судьбой своего отца Петра III, опасался заговоров против своей персоны и на всякий случай создавал пути для экстренной и безопасной эвакуации. Как показала история, Павел не успел воспользоваться заготовленными путями отступления. С подземельями Михайловского замка связана легенда о пропавших сокровищах сторонников альбигойской ереси и кладах тамплиеров, наследником которых Павел стал, приняв под свою руку Мальтийский орден. Сведения о том, что средневековые сокровища были перевезены в Россию, настолько мифологичны, что к ним вряд ли стоит относиться серьезно.

Существует история о том, что при строительстве замка арх. В. Бренна заложил целую сеть подвалов и секретных галерей. Основной ход протяженностью 3,5 км был проложен из спальни императора Павла I прямо в подвалы Мальтийской церкви в здании Пажеского корпуса. Были и отходные галереи.

Еще по одной версии - заговорщики, убившие Павла I, проникли в замок именно по подземному ходу.

Этим и объяснялась внезапность нападения.

В 1956 г., во время реставрации Инженерного замка была обнаружена секретная подземная галерея, ведущая в Михайловский дворц  - Русский музей. По некоторым данным, эта галерея существует и сегодня.

*****************************************************************************

Сенная площадь середины - второй половины прошлого века стала одной из самых многолюдных площадей Петербурга, Сенной рынок превратился в один из крупнейших петербургских центров оптовой торговли. С одной стороны, изобилие товаров и ломящихся от снеди прилавков, с другой - антисанитария в жаркие летние дни - роднили Сенную с московским Охотным Рядом, и поэтому остро встает вопрос о санитарном благоустройстве и упорядочении торговли на рынке. На Горсткиной улице (ныне улица Ефимова) были выстроены корпуса Курятного и Рыбного рынков, входивших в комплекс Горсткина рынка, наземные и подземные сооружения которого сохранились и по сей день.

В районе современной Сенной площади имеется несколько ярусов подземных сооружений, которые являются наслоившимися друг на друга остатками подвалов строений, находившихся как на самой площади, так и вокруг нее. Эти слившиеся и пересекающиеся подвалы тянутся от Невского (Гостиный двор, Апраксин двор) до Лермонтовского проспекта. Когда-то эти ходы активно использовались питерским преступным миром в качестве укрытий и хранилищ для наворованного добра. Таким же путем возникли и галереи сквозных подвалов под Васильевским островом. Автору этих строк в конце 80-х годов прошлого века удалось пройти по части ходов под Васильевским островом от Андреевского собора, находящегося на углу 6-й линии Васильевского острова и Большого проспекта. Тогда в Андреевском соборе хранились антропологические коллекции Института антропологии и этнографии, и к входу в подземелье приходилось проходить мимо ряда стеллажей с черепами, что само по себе создавало мрачный и таинственный настрой.

Подземные сооружения Петербурга никем и никогда целенаправленно и систематически не изучались. Когда случайно во время проведения ремонтных работ или во время реконструкции открывают вход в подземный мир нашего города, этот вход стараются как можно быстрее завалить, "кабы чего не вышло". Так что подземный Петербург по-прежнему остается terra inсognita и с течением времени может исчезнуть без следа благодаря модернизации старой части города.
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Павловск

К таким пунктам, превращенным романтически настроенными гражданами в "ресторан бревно", относятся руины замка Бип в Павловске, построенного при Павле I. Надо сказать, что выглядят они впечатляюще. Замок, вернее, то, что от него осталось, стоит на высоком холме недалеко от Мариентальского пруда при слиянии речки Славянки с ручьем Тызвой. Строился он по всем правилам средневековой фортификации, и через рвы были перекинуты подъемные мосты. И поныне его окружают земляные валы, а над стенами гордо возвышаются три башни, две из которых венчали остроконечные шпили. О том, что крепость стояла на месте, пригодном для обороны, свидетельствует то, что земляные валы были остатками укреплений, сделанных шведским генералом Крониортом в 1702 году, когда шведы были разбиты Апраксиным в битве у реки Ижоры и отступали к Финскому заливу. 

Как и положено всякому порядочному замку, пусть даже и не совсем средневековому, крепость Бип окутывают легенды о подземных ходах. Путь в подземелья начинается с ямы внутри одной из замковых башен, выкопанной неведомо когда любителями подземных путешествий. Особую интригу подвалам замка Бип придают предания о несметных сокровищах, переданных мальтийскими рыцарями императору Павлу. По этой легенде, Павел, получил сокровища Мальтийского ордена, когда принял его под свое покровительство в 1797 году. В Европе тогда бушевал пожар революционных войн, и Мальта была оккупирована французскими революционными войсками. Павел I, будучи весьма романтически настроенным императором, преклонявшимся перед идеалами рыцарства, описанными в романах, тут же пригласил бездомных рыцарей в Россию и принял звание Великого магистра Мальтийского ордена. 

Так как рыцари лишились постоянного места жительства, а в Европе была постоянная опасность французской оккупации, соответственно, мальтийские кавалеры привезли с собой в Россию и свои ценности, собранные за долгую историю ордена. По легенде, с сокровищами мальтийских рыцарей не могут сравниться даже клады, упоминающиеся в "Тысяче и одной ночи". Про замковые подземелья ходит также легенда, будто перед оккупацией Павловска войсками Вермахта в них ушли местные партизаны, прихватив по дороге ряд скульптур из парка. С тех пор ни партизан, ни спрятанных скульптур никто не видел, что позволяет делать выводы либо о моральных качествах партизан, либо о достоверности легенды. Тем не менее часть особо ценных скульптур Павловского парка действительно была спрятана сотрудниками музея, и указание места, где эти скульптуры спрятаны, утрачено, так как все, кто принимал участие в спасении произведений искусства из Павловского парка, погибли во время войны. 

Попыток пробраться в подземелья замка Бип в послевоенные годы было предпринято немало, но ни одна из них не увенчалась успехом. Так что вокруг него причудливо переплелись действительность и легенды. Во всяком случае, во избежание несчастных случаев и травматизма не рекомендуется ползать по подземельям ветхого замка, как бы ни хотелось проверить достоверность легенд. 

Версия в Питере (Санкт-Петербург) #2 от 19.01.2004

Примечательное здание с мансардной кровлей (дом 12/39) гостиница "Астория" лучшая дореволюционная гостиница России. Она была построена в 1911 1912 гг. архитектором Ф.И.Лидвалем. 

Напротив "Астории" находится здание (дом 11/41), возведенное перед Первой мировой войной немецким архитектором Петером Беренсом для посольства Германии. Это его единственная постройка в России. Выбор архитектора определялся важностью задачи впервые в истории для посольства Германского рейха строилось специальное здание. Существовала легенда, что Асторию и этот дом соединяет подземный ход, прорытый шпионами. Посольство украшала конная группа, которая была сброшена (и утрачена) в августе 1914 г., когда началась Первая мировая война и толпа манифестантов в поисках рации немецких шпионов громила здание. После окончания военных действий здание вновь отошло Германии до следующей мировой войны. Долгое время здесь находилась старейшая туристическая фирма города Интурист , а теперь размещается Дрезденбанк . Интерьеры здания, в том числе прекрасный камин в холле, хорошо сохранились.

Парголово. Парголовское плато.

В 1756 году началось сооружение под плато разветвленной сети подземных ходов. Не исключено, что ходы эти были первоначально отрыты ещё в XVII веке, когда по соседству с этим местом на холмах стоял острожек Паркола. Согласно местной легенде, в подземных лабиринтах располагались оружейные мастерские, в которых был разработан знаменитый российский «единорог». В большинстве своем эти подземные сооружения сохранились до наших дней. В 1762 году юго-западная окраина Шуваловской округи, прилегающая к верхнему течению речки Каменки, была подарена графу Орлову, но он, в отличие от графа Шувалова, не проявил особой активности в освоении местных земель.
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 2.  Во время работ по восстановлению Летнего сада после сокрушительного осеннего                 наводнения 1924 года около Кофейного домика был обнаружен вход в глубокое подземелье. Размуровав его, строители вошли в кирпичный тоннель. Он оказался достаточно широк и высок, чтобы взрослый человек мог идти по нему не сгибаясь. Наклонный тоннель привел в сводчатый тайник, обложенный камнем. От него шли ходы в сторону Марсова поля и на противоположную сторону реки Фонтанки. Но пройти по обоим ходам удалось всего на 12 метров, так как путь преграждали массивные железные решетки. 

Один из сторожей Летнего сада, прослуживший там более 40 лет, сообщил строителям, что первый тоннель пересекает Марсово поле и ведет к зданию бывших казарм гвардейского Павловского полка (ныне здание «Ленэнерго»); второй направляется к бывшему дворцу принца Ольденбургского, который находился недалеко от Летнего сада. 

В августе 1925 года подземный тоннель после осмотра и описания представителями НИИ «Главнаука» был заложен камнем и засыпан грунтом. Затем сад открыли для публики. О таинственной находке забыли. По крайней мере, специалисты, изучающие подземные ходы Петербурга, обнаружить этот тоннель пока не могут.
